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Apponyi Albert gróf,
ünnepi beszéde Gyulafehérvárt a kereszténység felszabadulása emlékére 

1013. június hó S-án tartott jubiláris hála-ünnepségén.

Örömmel jöttem apostoli lelkű iöpásztorotok hívására 
hozzátok, hogy a kereszténység e nagy ünnepen veletek 
elmélkedjem annak jelentőségéről. Ez az év némileg nekem 
is jubiláris évem; mert közületek a legidősebbek azok. akik 
most tették le az érettségit, épen ott tartanak, ahol én most 
50 éve tartottam, mikor magam ültem a maturánsok padján. 
Ezen 50 év emlékeiből és tapasztalataiból óhajtok leszűrni 
némely gondolatot s ezeket összefűzni annak az esztendő­
nek emlékével, amelyben a kereszténység a katakombák­
ból napfényre jött, amelyben a Megváltó által elvetett mag. 
miután 300 éven át vérrel öntöztetett, kikelt a földből, hogy 
terebélyes fává nőjjön. Az egész kereszténység, különösen 
Egyházunk megüli e felszabadulás évfordulóját. De vájjon 
azt jelenti-e ez az ünnepély, hogy a külső felszabadulással 
lezáródott az egyházra nézve a küzdelem és a-Jiarc érája? 
Koránt sémi Azt a tizenhat évszázadot, amely a felszabadu­
lás óta lefolyt, állandó küzdelemben, állandó harcokban kel­
lett eltöltenie eddig, kell eltöltenie ma is és fogja eltölteni az 
idők végéig. Es ez nagyon természetes. Mert ha a történe­
lemiek mélyére hatolunk, azt fogjuk találni, hogy azok a 
harcok, amelyeket az egyháznak, a keresztény világnézet­
nek vívnia kell, tulajdonképen csak társadalmi projekciója 
azon harcoknak, melyek a keresztény világnézet által ura­
lomra emelt magasabb képességek s az alacsonyabb erők és 
képességek között minden egyes ember belsejében folyamat­
ban vannak. Amint ez a harc az egyénre nézve az emberi 
természetből, a tökéletesség utáni vágyból, magasabb 
aspirációiból keletkezik, melyek az alacsonyabb énnel foly­
ton szemben találják magukat, épen úgy a keresztények 
tömegének szive, a keresztények társulása, az egyház mint 
a keresztény világnézet legfőbb képviselője minden törek­
vésében beleütközik az alacsonyabb ösztönök ellenmozgal- 
ni'íha. A testiség, a gőg. az önzés úgy az egyes emberben, 
mint a társadalomban állandó ostromot indítanak a felsőbb 
képességek és az ezeknek megfelelő tanok és törvények ellen. 
Ez legmélyebb oka annak a küzdelemnek, amely solía meg­
szűnni nem fog és amelynek változatos fázisait a világ­
történelemben ép úgy. mint az egyes ember életének törté­
netében megtaláljuk. Szeretném azonban jellemezni, hogy 
miben különbözik ez a harc manapság a harc azon formáitól, 
amelyek közt korábban kellett megvívni?

A küzdelemnek korábbi időszakaiban mindig bele­
vegyült az egyház, a keresztény világnézet ellen küzdő örök 
erőfeszítésbe valami lényegében keresztény szólam, mindig 
belekerült valami gondolat, aspiráció, amely mellett elég 
erősnek gondolta magát, hogy belső tartalmával az eszmék 
csáberejével vegye fel a harcot. Hogy csak egy pár példát 
említsek: a reformáció korszakában egy megtisztult keresz­
ténység ideája csábított el sokakat azokkal a visszaélésekkel 
szemben, amelyek akkor az egyházban tagadhatatlanul elő­
fordultak. A 18. század nagy szellemi forradalmai az ész­
nek felszabadítása, a testvériség, a szabadság, az egyenlő­

ség eszméivel szálltak síkra. A forradalmi elemeknek a ke­
resztény világnézettel szemben az is segítségére volt. hogy 
az egyházat képviselő egyének nem tudták az egyház ügyét 
elég hamar elválasztani korhadt politikai és társadalmi in­
tézmények megpecsételt sorsától.

Mindezekben az erőfeszítésekben volt egy bizonyos 
ideális tartalom, mely ha jól megnézzük, igaz is volt. s 
amennyiben igaz volt. magával a keresztény világnézettel 
volt eljegyezve. A hibát csak abban kell keresnünk, hogy 
nem a keresztény világnézet őrének, az egyháznak tekinté­
lye vezette, hanem épen annak ellenére akarták megvalósí­
tását keresztül vinni.

De most. keresztény ifjú barátaim és m. t. gyülekezet, 
a keresztény világnézet ellen folyó harcoknak mai fázisában 
hiába keresnek azt a pozitív ideált, hiába keresnök azt a 
megkapó varázszsal bíró eszmét, amely merészelhetne ve- 
télytásként szembe szállani az egyházzal. Ma a csalódott, 
a blazirt elmének a puszta negatívuma, ma egy bizonyos 
szellemi és erkölcsi lemondásnak nihilizmusa gondolom az. 
ami a keresztény világnézettel nem mondom szembeszáll, 
hanem szemben áll.

Ugyanakkor, amikor az emberi elme a legnagyszerűbb, 
a legsikeresebb erőfeszítéseit mutatja fel az anyagi világ 
feletti uralom megszerzésében, a természet titkainak kiki;ta­
tásában. a titok megismerésének gyakorlati kihasználásá­
ban. — ugyanakkor a tisztán anyagi tapasztalás határain 
túl levő országra nézve a teljes lemondás szelleme uralkodik 
úgy az értelem, mint az akarat világában. Az ..ignoramus et 
ignorabimus“ szólam ma nem teóriát jelent, hanem az érte­
lem teljes lemondását: sajátszerű megjelenési alakja ez a 
gőgnek! Pedig ilyen a jelenkor, a 20. század emberének el- 
útasító magatartása az egyház depositumába elhelyezett 
természetfeletti igazsággal szemben.

Az erkölcstan terén a tiszta nihilizmus folytán a jónak 
és rossznak határai elmosódnak, az akarat szabadságának 
kétségbevonásával minden etikának alapjai megrendülnek és 
odafejlődött ez az emberiség, mely a keresztény felebaráti 
szeretet hőstetteit kigúnyolta, de az Istentől eltekintő huma­
nizmus előtt arcra borúit, hogy ma már Nitsche-féle filozó­
fiát. a könyörtelenség, a hatalmi önzés, a gyengék eltiprásá- 
nak filozófiáját tanítja.

A művészetben, annak minden válfajában a rútnak kul­
tusza uralkodik. Az emberek újat keresnek, s mert szép nem 
jut eszükbe, előveszik a rútat, a bizart.

Az irodalomban az értelmetlen dadogáshoz való 
visszatérés, a legszemérmetlenebb pornográfia jogosultsá­
gának vitatásával találkozunk.

Ezek az irányzatok valami kétségbeesett szürkeséget 
mutatnak és az ezekkel szemben álló erkölcsi világnézet 
küzdelme, ha akarjuk nehezebb, ha akarjuk könnyebb. Nehe­
zebb, mert az ideálra való törekvésben tévelygő lelkek alkal­
masak arra, hogy épen nemes indulataikban megfogjuk őket.
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tosí téka a szabadságnak, a malasztot, mt-ly egyedül emeli 
erődet a teljesítő képesség fokára!

Ifjú barátaim! ehhez van egy gondolatom, mellyel sze­
retném telketeket megtölteni: az. hogy ragaszkodásunk a 
kér. világnézet alapelveihez, a mi egyházunk tekintélyéhez 
nem akadálya annak, hogy bármiért is lelkesedjünk, ami az 
emberiség érzelmi világában nemes, annak, hogy mindert em­
beri haladásban elül járjunk, hogy ideálok után törekedjünk. 
Ellenkezőleg. Korlátokat igenis találunk az egyház tekinté­
lyében. de e korlátok nem előttünk állanak, hogy a haladás 
útját eltorlaszolják, hanem mellettünk, hogy a tévedés örvé­
nyeitől megóvjanak, s a haladásban segítsenek.

hogy jóhiszeműségükre apelláljunk, hogy magasabb aspirá­
cióiknak azt az eledelt nyújtsuk, amely után vágyódnak: 
de a blazirt lelket, ezt a lemondó lelket, azt a lelket, amely 
nem száll vitába sem a rosszal, sem a jóval, amely nem 
keresi, hogy hol van az igazság, hanem Pilátussal azt 
mondja: ...Mi az igazság?!", — azt a lemondó lelket, mely az 
erkölcs terén nem keres, talán prepotens módon, de mégis 
ideális törekvéssel új igazságokat, hanem vállvonogatva le- 
mosi'lyogja az igazság keresését, az erkölcsi erőfeszítést, 
az önmegtagadást, egy rendbe helyezi ép úgy. mint az esz­
tétikában a rútat a széppel, az erkölcstanban a jót a rosszal, 
sót e két fogalmat egy értelemben üres szólamnak nyilvá­
nítja: ezt a lelket igen nehéz megfogni, hiányzik benne az
arciópcdev pont. melyért az igazság megvethetné lábát.

'.mde talán könnyebb is a küzdelem, mert ez a blazirt. 
kétségbeesett, lemondó hangú kapitulációja az értelemnek, 
mely az emberi lelket akarva, nemakarva örökké fogvatartó 
pr é'létnákkal szemben nem is akar jobb megoldást találni, 
ez az erkölcsi nihilizmus, amely minden ember jobb érzésé­
vel ellenkezik, rém lehet a sokaságnak állandó lelki állapota.

Ezek a hangulatok akut betegségek: ezek csak felszínes 
teóriák, kétségbeesett teóriák, melyek ellen reagál nemcsak 
az értelem, hanem a szív. a nemesebb érzés, a boldogságra 
való ösztön, mert aki ilyen hangulatoknak magát átengedi, 
lemond nemcsak a tudásról, erkölcsről, műélvezetről, ha­
nem földi boldogságáról is.

Ezzel a nihilizmussal szemben pedig egyedül áll most 
a keresztény világnézet, egyedül ő kínál táplálékot azoknak, 
akik nem tudnak megelégedni a blazirt lélek sivárságával.

ló. századbeli ideákban a lelkek hibája csak az 
volt. hogy megtagadták az édesanyjukat. Mert ami bennük 
nemes volt: az ész felszabadulására való aspiráció, felszaba­
dítása a ¡árum alatt nyomorgó tömegnek, az emberszeretet, 
testvériség, egyenlőség, tehát felemelése azoknak, kiket a 
társadalmi rend az emberi méltóság által követelt színvonal 
ala süiyesztett. tehát kiszabadulás a puszta formai jog szív­
telenségéből: a kereszténység nagy gondolatai. És amiért 
akk.-r: képviselőik any jukat megtagadták, elérte őket a bün­
tetés abban, hogy ivadékaik kétségbeesnek az eszme fölött.

A keresztény világnézet fogja ezeket az ideákat reali­
zálni. A keresztény világnézet jött most a 20. század blazirt. 
önmaga iránt kétségbeesett emberéhez, azt mondja neki: 
fiam. te eltévedtél, nem előbb táplált nemes aspirációidban, 
de abban, hogy megvalósításukat nélkülem, vagy ellenem 
kerested. Íme itt vagyok, nem üres szavakat hozok, hanem 
azokat az er két >. amelyek segítségével törekvéseidet 
megvalósíthatod, a közös Atyában vált) hitet, mely nélkül 
testvérek nem lehetünk, azt a tekintély t, amely egy edüli biz-

Tisztelt Gyülekezet! tegyünk róla, ifjú barátaim! 
tegyetek róla. hogy most 16 száz esztendő múltán az 
egyház és a keresztény világnézet vissza ne sülyedjen 
a katakombákba, mert most az a veszély fenyegeti. Azok 
a lelki állapotok, amelyeket ecseteltem, mint modern be­
tegségeket. az egyest is fenyegetik, hogy minden egyes 
emberben világnézet
a katakombákba: t. i. a minden egyes emberben meg­
levő gyarlóság, testiség, önzés, gőg alacsony érzéseinek 
katakombáiba. Tegyünk róla. hogy ez nálunk be ne követ­
kezzék: de tegyünk arról is, hogy világszerte ne sülyedjen 
\ issza a keresztény világnézet a katakombákba, melyeket a 
közöny, az erkölcsi nihilizmus, az értelmi lemondás szelleme 
létesít, amihez az értelmi gőg méltó büntetéseképen eljutott. 
Az emberiség nem létezhet ilyen beteg, lemondó, blazirt, 
ideálok nélküli állapotban. S midőn a mai kor a kér. világ­
nézeten kívül nem tud elénk állítani emberhez méltó eszmé­

visszasülycdjen a keresztény

nyékét, azt kell mondanunk, hogy ott az igazság, ahol soha 
be rent vonták a legmagasabb emberi ideák, aspirációk, 
a legmerészebb emberi haladás vitorláit, ahol soha be nem 
göngyölítették annak a zászlaját.

Ezt minden egyébnél fontosabbnak tartom. Ezért jöt­
tem a legnagyobb örömmel hozzátok, hogy a politika harcai­
tól egy pár órára elválva hirdessem, amitől hitem szerint 
legelsösorban függ minden nemzetnek és a mienknek is a 
boldogsága.

Minden csapást kiállhat egy nemzet: vesztett csatá­
kat. alkotmányválságot, gazdasági katasztrófát, csak egyet 
nem: az erkölcsi romlás penészét.

Korunkban a romlás szelei ellen biztos eszközünk csak 
egy van: az a jelvény, mely itt előttetek áll. az a jelvény, 
mely kibontatott 1600 esztendő előtt először, amelyről mon­
datot: ..In hoc signo vinces". 
dott. eltűnt egy nemzet lelkében, beállott a hanyatlás, a sú­
ly edés, amely ha büszkén lobog a jövendő generáció előtt: 
édes hazánk sorsát biztosítani fogja, míg ember él ezen a 
földön.

A is

mely valahányszor elmosó-
!

I

soha össze nem forrott. Adminisztratív kíti meg Temesvárt János. A levéltárak- 
intézkedésekkel úgy sem lehet apostol- ¡ han otthonos ember biztosságával és 
kodni s nekik még adminisztrálniok sem : pontosságával rajzolja

T A R C A.
meg az alakok

Erdély választott püspökei. <1618— j lehetett az elhagyott nyájat. A íöpásztori silhouettjeit. sőt néha többet, mint 
II.'="■!. Elsu rész. I ló IS—1663). Levéltári | joghatóságot megtagadta Róma, az após- houettjeit. Lépten-nyomon javítgatja régi 
kutatásai alapján irta: Dr. Temesváry : toli munkát: az erdélyi fejedelmek. Egész történetírók tévedéseit. Szinte csodálkoz- 
.iános. Szamosujvár. 1913. Ára 2 kor. 50 í. j XVII. századi életünkre reánehezedik az va látjuk, mennyiszer tévedett régi, jeles 

i- nvsváry János egy álomvilágot 1610-1 besztercei országgyűlés határa- I nagyprépostunk: Szeredai. a nagy Pray, 
ébresztett íei. Parancszavára régen pi- , zata: „az pápista papoknak mennyi korrigálni való akadt Pirhalla és" 
hem., néma emberek lépnek elő a nagy ¡pispe kék ne legyen." Kegyetlen. I Kollányi müveiben.

nyugalmukból A igazságtalan, türelmetlen törvény. Han- 1 
X . ¡i. sz. első felének erdélyi püspökei, ¡ gos cáfolat a szállóigévé vált szóvirágra, 
számszerűit hatan, suhannak el előttünk ' hogy „Erdély a vallásszabadság klasszi- 
könyvének lapjain. Szabatosan nem is j,l>us hazája." Szabadságot igazában csak 
nevezhetjük őket erdélyi püspököknek, a kálvinista felekezet élvezett itt. A többi 
vsak „választott püspök" volt megannyi. ¡ vallás megtűrt vagy meg sem tűrt fele- 
akiket a királyi kegy kiválasztott.

sí I—

¡édességből, siri Okmányokkal bizonyítja Temesváry 
I a maga igazát és elődjeinek tévedéseit. 

A hat életrajzot követő bő okmánytár 
olvasásában inegbizonyosodhatík min­
denki aifelől. hogy Temesváry pepecselő 

. _ gonddal dolgozott eleddig s bízvást mond-
szemszék azonban meg nem erősített. A ¡ maradt' írott szóna^^éh.;Seimei hi- | sî'jaw“ “m^Îke^MMét'ÏÏ*-

a'Togh^tóságot °^zonbanánéin ° adhatta ¡ v«etí «délxf püsSf ^gy £Je‘- ^T' t °a"-SOt'

meg s így e hat érdekes, kemény, jó- tette lábát rövid időre Erdélybe egyhazu"k torténe-
részt Pázmány légkörében felnőtt ember i Ezt a keserves szomorú vil-lmt „• ■U- , tanéin a varadi.\eszpre-

i - • i • il- , ! 1-/1 Kvstrxes, szomorú világot, e mi. egri es váci egyházmegyék történetiegyházmegyénk tgazt, belső eletevel | nehéz időknek küzködő ha, emberét örö- adatai, is megrostálja apropos, gondos

I Oberbaber fl. dióda Budapest, IV. Váci-utca A1.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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rak legerősebb záloga legyen. Kimondha­
tatlan örömmel köszöntőm Nagyméltó­
ságodat mindnyájunk nevében, ki e mai 
napon egy közös szent cél gondolatban 
leányai lehetünk. S hogy a jó atya meg­

— mi azt a hófehér lobogót akarjuk ma­
gyar szivünkre ölelni, amelyet Nagymél­
tóságú Urunk emléke és példája fog soha 
nem lankadó kezeinkben mindig fennen 
lobogtatni, annak a mi édes Pártfogónk­
nak erejével és az ö dicsőségére, kinek 
neve drága gyöngyként intézetünknek 
szerény homlokát ékesíti. Kincsünk lesz 
e zászló és örökös szent kérdés: Egész 
leányok vagyunk-e, kifejtjük-e mindazt 
azt erőt, alázatosságot, mindenütt jelen­
levő szeretetet. önzetlen kegyeletet, min­
dent megsejtető tapintatot, ami benne 
van a leány eszményében?

Úgy fogjuk azt hordozni, mintha 
Nagyméltóságod általa minden órában azt 
¡zenné a szivünknek: Leányok ! az embe­
riség méltósága a ti kezetekbe van letéve, 
őrizzétek azt meg!

Isten hozta Nagy méltóságodat !
A növendék beszédére a Főpásztor 

apostoli egyszűséggel. de a sziveket sze­
retettel megtöltő, lelkesítő beszédet inté­
zett a nagyszámú egybegyűltekhez, fő­
leg azt emelve ki beszédében, hogy a 
leányok külső csillogásért ne áldozzák 
fel a lélektisztaság örömeit, és a politikai 
szereplés helyett törekedjenek a csalá­
dias otthon boldogságának a megteremté­
sére. A tanulságokban gazdag beszéd a 
következő:

a Marianumban.
Szép ünnepe volt ma - június 12-én

— a Marianumnak. (írói Máj lát h (i. ismerje gyermekeit, legyen szabad pár 
Károly erdélyi püspök megáldotta az hité- \ szót magunkról szótanom. Nekünk 
zetnek fehérselyem zászlóját, mely egyik ! fény eddig
olualán Magyarország Patronájának ké- | tűk a szivárványt is benne; a mi kedvünk 
Pével, másikán a magyar szent koronával j kékvitorlás arany hajói eddig is a vágás­
imén szimbolizálja az intézetnek eddig súg tengerén lebegtek: mi mindig kora 
követett és megvalósított szellemét. Vallá­
sosság és hazaszeretet, e két fényes esz­
me olvad föl a nevelésben, hogy az ifjú 
leány lelkeket átformálja és az élet szá­
mára megerősítse. Az egyik kézbe keresz­
tet ad, az erősségnek, állhatatos keresz-

a nap-
sem volt fehér, mert meglát-

hajnalban útra keltünk s a tűzpiros ma­
gaslatokra nézve csak hajnali dalt éne­
keltünk
tatlan selyemre hímezve hordja szive fö­
lött a jeligét: Magasba törő, de alázatos, 
áldozatos, de napsugaras, derűs tiszta ön­
tudat!
ruló virág — a viruló leány az ideál. Hisz 
az emberek annyit szenvednek saját 
roszkedvüktöl. hogy a legszebb hivatás, a 
nevetés melegségével fölszáritgatni má­
sok könnyeit. Az angol költő szerint a 
közönséges agyagot, a közönséges föl­
det Isten alakította ki és az angyalok 
könnyeikkel szelídítették a nő tökéletes 
formájává. Mi ezt a könnyet törlesztget- 
iiik örökös kedvünkkel, s a minket fenye­
gető bánattal úgy bánunk cl. mint Keller 
Helen, a siketnéma és vak leány, midőn 
csodálatos erővel és türelemmel mondo­
gatta magának: ..Megkísérlem úgy élni. 
hogy más szemevilága az én napom, a 
más fülében csengő zene az én sziníóniám

mert minden marianista látha-

tény életnek szimbólumát, a másikba — 
a gyenge leány karnak nehéz kard helyett 
— izzó. teremtő honszerelmet, mely újra 
diadalmas magyar szellemet tud létesíteni. 
S hogy ezen kettős irányelv necsak a 
szellemben lüktessen, hanem érzékelhető 
formában is megvalósuljon, megkészítette 
az intézet ezen eszmék külső szimbólu­
mát, és ez a megáldott, ékes hímzésű, 
fehér selyem zászló.

A marianista tudja, hogy a vi-

A zászlómegáldás a következő sor­
rendben folyt le: reggel fél 8 órakor a 
tehérruhás növendékek az igazgató veze­
tése mellett szeretettel és megkülönböz­
tető tisztelettel fogadták a zászlóanyát, 
báró Huszár Károlynál, aki fehér se­
lyem szallagokkal ékesítette föl a zász­
lót. Erdély püspöke 8 órakor kezdte meg 
az intézet tágas udvarán délszaki növé­
nyekkel körített emelvényen a szertartá­
sokat. A növendékek élén Vaszary Ale­
xandra, a keresk. tanfolyam növendéke, 
lendületes beszédben kérte föl a Püspök 
atyát, hogy a zászlóra az Ur áldását 
imádkozza le. Beszéd'' egész terjedelmé­
ben ez volt:

Kedves jó Gyermekeim! Nagy- 
örömmel jöttem közétek a mai szép reg­
gelen. hogy ezt a fehér zászlót az Egy­

es a más ajkán kelő mosoly az én boldog- ház imádságával megáldjam, hogy ti 
ságom legyen." Mi fogjuk tehát az életet mindnyájan, akik most és később is itt 
irányítani, nem az élet minket: örömünk- gyermek éveiteket élitek. Magyarország 
kel mások bánatának leszünk elvevöi, Patronájának erényeit szivetekbe ültetve, 
szomorúságunkat pedig mosolyra váltja mint az ö kedves gyermekei szereidben, 
a mások öröme. Íven lélekkel mondjuk: szorgalomban, tisztaságban töltsétek ifjú 
Isten hozta körűnk Nagy méltóságodat, éveiteket s így tegyétek széppé az életet, 
ki; régen ismerünk már abból, hogy szent amit a gondviselés számotokra femartott. 
hitét tettekre szokta váltani. Mielőtt ki- Ti mindnyájan Isten gyermekei vagytok 
szállanánk űtunkra, Nagy méltóságodra és ez a legnagyobb kincs .mely mindennél 
vártunk. Atyai áldás nélkül mi el nem értékesebb és felemelöbb; legnagyobb 
indulunk, atyai intelem nélkül a titokzatos i kincs, hogy van halhatatlan lelhetek, me- 
távolságoknak mi neki nem vágunk. A ! Ivet Isten magának eljegyzett. Töreked- 
keresztény lovag hajdan a szent Grál ! netek kell tehát, hogy azt gondozzátok 
szolgálatának szentelte kardját és erejét | minden kisértéssel, minden csábítással

Kegyelmes Atyánk!
isten hozta közénk, hogy legszebb 

ünnepünkön lelkének és hitének nagysá­
gával a mi fiatalos szivünk szent törek­
véseinek .reménységének és bizodalmá-

cserék. magisztrátus gyűlés etc. Folyt 
serényen a munka a jó prézesek vezeté­
sével s a hétköznapi munkanapot fölváltva 
néha egy-egy ünnepély, díszgyűlés, a hol 
a tudás, az ambició és szeretet színét-ja­
vát szolgáltatták e kis apródok. Kb. 650 
kongreganista van a Regnum Marianum 
vezetése alatt 9 kongregáció kebelében. 
A magistrátus gyűlés hivatásának és 
kongreganista hivatásának magaslatán ál­
lott. midőn közös programmant ugyanazt 
tűzték ki, amit a Regnum Marianum vé­
dője. jó Atyja minden igyekezetével cé­
loz: az eucharisztikus szellem ápolását. 
Joggal köszönthették az erdélyi püspök 
urat egy ünnepélyükön:

,,Gyámoltalan kis fiuk ta ács talan álltunk 
Rögös úton megtörött gyönge, puha lábunk 
S Te megfogtad a kezünk, mert igen szerettél 
És virágos szép utón Krisztushoz vezettél“.

egyszóval egész lelkiállapotát oly meg- 
kapóan és lebilincselően adja elő. hogy 
magam is — bár a kritikus kényszerű­
ségével vettem kezembe a könyvet — él­
vezettel olvastam tovább és nem tettem 
le addig, míg az egészet át nem olvastam. 
Legényegyletekben igen nagy haszonnal 
lehet e könyvet olvastatni.

kritikája. Bár folytatná alapos, eredmé­
nyes munkáját s írná meg összes püspö­
keinknek életrajzát avatott tollával — s 
miként ezen első kötetet is — pontos ok­
mánytárral.

A Regnum Marianum Kongregációi
1913-ban. Most került ki az Élet nyomdá­
jából egy kis kék füzet, mely a budapesti 
fiú kongregációk életét, működését tár­
gyalja, s hála Istennek, a Regnum Maria­
mim kongregációinak oly mozgalmas ké­
pét adja, s a már most, a szép ifjúkorban 
a kialakulni készülő jellemes keresztény 
életnek oly lüktető erejét hirdeti, hogy 
reménykedve s bizalommal várjuk e fia­
tal életek kialakulását, ha az eszményt 
megacélozza a következetesség.

Beszámol e fűzet a kongreganisták 
1912—13. évi életsoráról, mindarról, a mi 
kitöltötte, tartalmat adott a kongreganista 
hitnek. Összegyűlnek közös ájtatossá- 
gokra, imádkoznak, de nem hagyták ki­
használatlanul azokat az eszközöket sem. 
amelyekkel a mi korunk kongregánistái- 
nak fel kell magát szerelnie, hogy harcos 
hívei legyenek egyházunknak. Egymást 
érték az előadások, felolvasások, eszme­

r.

A „Borromeus" hitszónoklati folyó­
irat (Győr: előfizetése 8 Kor.) legújabb, 
8-dik számú füzete igen szép és korsze­
rű. kitünően használható szentbeszédeket 
Közöl június derekától július végéig min­
den vasár- és ünnepnapra, továbbá Kér. 
sz. János születése. Sz. László király, 
Sarlós-Boldogaszony és sz. Anna ünne­
peire mint búcsúnapokra.

Megjelent az Egyházi Közlöny (szer­
keszti Gerely József) XXV. évi. 23. 
szám. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest. Vili.. Esterházy-utca 19. sz.

A siralomházban. Irta: Szent- 
g y ö r g y i Gusztáv. Ara 2.50 korona.

Rendkívül ügyes lélekrajzi tanul­
mányt ad a fenti mű szerzője. A halálra 
ítélt gyilkosnak kínos reménykedését, 
kétségbeejtő életösztönét, javulási szán­
dékait. az új élet terveit, elkeseredését.

Népoktatás. Szerkeszti: Dreisziger 
Ferenc. Kalocsa. 6. szám. Előfizetési ára 
egész évre 4 korona.
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Szombaton reggel 8 órakor érkeztünk 

Nagyenyedre a kolozsvári vonattal. Az 
állomáson már nagy tömeg várta a fő- 
pásztort s a Rada lelkész üdvözlő szavai 
nyomában zúgón harsogott fel az éljen“.

Először is a fegyintézethez mentünk. 
A gyönyörű szép diszkapunál az egyház- 
tanács várta a föpásztort. A tagok nevé­
ben Török főgondnok szívből jövő sza­
vakkal köszöntötte a lelkek apostolát.

A fegyház kapujánál Uray László 
igazgató várta az érkezőt s röviden kife­
jezést adott az intézet várakozásának és 
örömének a főpásztor érkezése fölött. A 
fegyencek hosszú sorban állottak fel ésk 
sorfaluk között mentünk a kis kápolnához, 
melynek ajtójában Szabó Lázár, a fegy­
intézet lelkes róm. kath. lelkésze üdvö­
zölte. A fegyintézetnek 70(1 szomorú la­
kója közül 130 a katholikus s ezek közül 
36 bérmálkozott. A hérmálandókhoz a fő- 
pásztor intézett beszédet: „Legyetek jók. 
mossátok meg lelkűteket most a bánat 
könnyeivel s igaz, erős fogadásotok által, 
ha itt jók lesztek, ha itt megerősítitek 
magatokat, megbánjátok az előbbi élte­
tek botlásait s erősen íelteszitek magatok­
ban. hogy későbbi életetek folyamán ke­
rülni fogjátok a bűnt. akkor künn is meg­
fogjátok állani a helyeteket, hasznos tag­
jai lesztek a társadalomnak." Kérte őket. 
hogy szeressék az egyházat, melynek 
tagjai, tartsák meg a parancsait, mert 
akkor nem fognak soha elesni. Majd egy­
szerű szavakkal magyarázta a bérmálás 
szentségének lelki eredményeit. Szavai a 
szivek mélyére hatoltak, fölrázták a bér- 
málandókat. Szemükben könnyek csillám- 
lottak. nemcsak a pillanatnyi meghatott­
ságnak jelei, hanem az igaz bánatnak s 
az igaz erős fogadásnak néma, és mégis 
beszédes tanúi.

A szentmise alatt a rabok énekeltek 
s szép éneklik is dicséri a Szabó lelkész 
áldásos és hatásos működését.

A bérmáláson jelen voltak Zomora 
I lániel praelátus-kanonok és Fuchs Gusz­
táv tövisi plébános is.

mindent elrendezzenek... az édes anya! 
és korán reggel, késő estig mindig járt 
szorgalmasan munkálkodva, és mindig 
másokért fáradozott és sohasem törődött 
magával. Ez a nőnek legszebb jellemvo­
nása. Ezt kell nektek is gyermekeim 
megszereznetek: odaadó, áldozatos lelkű­
imre kell szert tennetek.

És az utolsó, amire nagy hivatásotok 
betöltésénél törekednetek kell. hogy 
imádságos legyen a lelhetek: hogy mun­
kára. áldozatra, fáradozásra és erényre 
képesítsen az imádság ereje. Es hogy 
mindez teljesedésbe menjen, azoknak 
szándékára, kik ezt az intézetet létesítet­
ték. kik ezt az intézetet verejtékes mun­
kával fenntartják és vezetik, fogom ezen 
zászlóra az egyház szép és velős imád­
ságával az ég áldását leesdeni. hogy kint 
az életben is hívek maradjanak mindnyá­
jan a fehér zászlóhoz, mely köré ifjú ko­
rukban oly örömmel és lelkesedéssel cso­
portosultak."

Az egyházi áldás után következett 
a zászlószögek beverése. mely után a 
növendékek a megáldott zászlóval élükön 
a Himnusz éneklése mellett vonultak be 
az intézet dísztermébe, hol a Fűpásztor 
szentmiseáldozattal fejezte be a szép ün­
nepséget. A szentmise alatt a kath. nö­
vendékek a szentáldozásban részesültek 
és néhányan a bérmálás szentségében is 
megerősítést nyertek. Kiemelendő pontja 
volt az ünnepnek az új rendes tanárok es­
kütétele. kikhez a Püspök úr meleghangú 
szavakat intézett, hogy hivatásuknak él­
ve. kialakítsák a leán\szivekben a leg­
nemesebb női eszményt.

szemben, hogy ahhoz térjen rag>ogo 
tisztán vissza, a honnan kijött. 1 i ma­
gyar leányok vagytok, ez a ti büszkeség­
iek: és ez mire sarkaljon titeket?, hogy 

igazi nőiességet, nemességet, amit 
intézetben sajátittok el. híven ápol-

azt az 
ezen
játok. mert ha igazi nők lesztek, a ha­
zával szemben kötelességteket teljesí­
tettétek.

A nőnek honmentö szerepe van. de 
azért nem kell. hogy kilépjen a kényes, 

küzdőterek mezeiére, hanem aporos.
családja körében kell csendesen munkál­
kodnia. boldog otthont teremteni annak a 
férfiúnak, akit a Gondviselés számára ki­
jelölt és őrködnie kell. hogy a család 
szentélyében a szeretet tüze soha ki ne 
aludjék, mely a férfinak önfeláldozó, ki­
tartó munkásságát éleszti. Ez a nőnek

ílegszebb, legtnagasztosabb hivatása.
három gondolatot adok útravalóul 

ezen alkalommal: ha boldogok akartok 
lenni és fenséges hivatástokat betölteni, 
sohase vágyódjatok csillogni és feltűnni a 
világ előtt, ne akarjatok tetszeni senkinek, 
hanem ügyeljetek a ielketekre és töltsé­
tek meg a lelket igazi szépséggel és 
erénnyel: amint már a zsoltáros is 
mondja: ...A királyi leánynak minden 
szépsége lelkében van", és ti királyi leá­
nyok vagytok, mert a Krisztus vére foly 
a ti ereitekben és közvetíti a ti lelketek-
nck a.z isteni életet. Sohase alkalmazkod­
jatok a világ felfogásához, a változó di­
vathoz. mert ez sokszor erkölcstelen, és 
az igazi szép eszméjével ellenkezik, ha­
nem járjatok egyszerűen, csinosan, sze­
rényen és megfogjátok hódítani a nemes 
lelkeket.

A másik, amit sziveteknek ajánlok, 
hogy legyetek szorgosak, és szorgalma­
sok. mert hivatástokat ezzel töltitek he a 
legjobban. Nem tudok visszagondolni 
gyermek éveimre anélkül, hogy szüntelen 
ott ne lebegne lelkem előtt annak a lény­
nek jósága, önfeláldozása, akit Isten ren­
delt gondviselőül mellénk. Ki volt fenn a 
legkorábban, a reggel első óráiban, hogy

Bérmálás Nagyenyeden.
Nagyenyed, VI. 13.

Nagyenyed városa ünnepi díszbe öl­
tözött s ünneplő lelkű emberek várták a 
föpásztort. ki kegyelmeket osztani jött s 
kinek nyomában béke. nyugalom s öröm 
támad az emberek lelkében.

A legmodernebb és a legpraktikusabb 
kérdések fejtegetését tartalmazza a Nép­
oktatás ezen száma. A Szerkesztőtől: 
Az osztatlan népiskola tananyagának be­
osztásáról hoz egy hosszabb tanulmányt. 
Kőszegi Ferenc és Farády József a Bün­
tető Novellának a tanítók által való alkal­
maztatásáról mondják el kritikájukat. 
Káth József: A pajtás tekintélyéről mond 
el modern és okos dolgokat. Keményrfy 
K. Dániel: Utasítás-tervezetet ad a pol­
gári leányiskolák szakfelügyeletére. Die­
nes Károly illusztrált tanulmánya követ­
kezik ezután a rajznak és a kézügyesség­
nek az oktatásban való fölhasználásáról: 
A következő cikk Nagy Jánosnak az új 
Rendtartásról elmondott véleményét és 
kritikáját adja közre. Márton Mátyás pe­
dig egy kedves bibliai leckét mutat be. 
A szerkesztő végül Good Pálnak Erkölcs 
és Erő című könyvét méltatja egy 
gyobb tanulmányban. Az apró közlemé­
nyek leginkább az iskola életét szabá­
lyozó kérdéseket és újabb intézkedéseket 
közölnek.

Változatos az egész szám, mint e 
vázlat is mutatja. E mellett komoly el­
méleti fejtegetések világosítják 
kérdéseket, de mindig úgy. hogy

korlatra fordítják a kérdések lényegét. 
Az iskola gyakorlatáért és nemes szelle­
méért küzd ez a szám is, mint a többi.

Schrotty Pál. — Förster-Schütz: Élet és 
jellem. Dr. Alleram Gyula.

Napló: Németországi levél. (A jezsuita­
vita. — Hertling báró.
I ¡r. Cardauns Hermann. — A magyar sza­
badság. -sk. — T. e. „Budai Katholikus"! 
Egy hitetlen újságolvasó.

A hadi-adó.)
Magyar Kultúra. Társadalmi és tu­

dományos szemle. IMegjelen havonkint 
kétszer: 5-én és 20-án. Évi ára 12 ko­
rona. Budapest. Vili.. Horánszky-u. 20. 
sz.) — Legújabb száma most jelent meg 
a következő gazdag és változatos 
lommal:

A „Katholikus Gyermekvédelem“
1913. májusi száma Keményíy K. Dániel 
szerkesztésében következő változatos 
tartalommal jelent meg.

1. A keresztény szeretet országos 
gyermekvédő műve. Dr. Rajner Lajostól.

2. Gyermekotthont egyesületünknek. 
Számord Ignáctól.

3. Utak a gyermekvédelemhez. Ke- 
ményfy K. Dánieltől.

4. Förster a fiatalkorú bűnösökről. 
Dr. Rottenbiller Fülöptöl.

5. Egyesületünk.
Gyermekvédelmünk Budapesten. Dr. 

Valencsik B. Az egri agitációs napok.
A keresztény gyermekvédelemnek 

ezen hézagot betöltő s a gyermeklélek- 
mentés aktualitását szem előtt tartó or­
gánumot szívesen ajánljuk az ügy érde­
kében felkarolásra. Előfizetési ára 2 K. 
Szerkesztőség Esztergom.

tarta-

Tanulmányok: Vallási kétely és val­
lási bizonyosság. I. Dr. Bangha Béla S. J.

Franciaország katholikus regény­
írói. Francois Berlier de Vauplane.

A belga „általános" sztrájk után. Dr. 
Müller Albert

Tárca: A feledékny Hírnök. Erdős
Renée.

Pajzs és Kard: Levélszekrény. Ifi. 
A relativitás elvéről.) Bernhard Zsig- 
mond S. J. — A hatalmas katholikus 
sajtó. bj.

na-

Strindberg Ágost. -sk. — 
Kazincy Ferenc, -sk. — A lourdesi bar­
lang. -sk. — Lovagias nemzet, -sk.

Szemlék és Kritikák: Könyvek: Szé­
kely István: Bibliotheca apocrypha. Dr. 
Babura László. — Kleinschmidt: Der hl. 
Franz von Assisi in Kunst und Legende.

meg a 
a gya-
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A fegyintézet! bérmálás után a kath. 
fiúiskola vizsgáján elnökölt a föpásztor. 
Szűcs András tanítót dicsérik az ügyes 
és szabatos feleletek, melyeknek nyomán 
a legjobbaknak fényes koronák jutottak és 
sokat kellett megjutalmazni.

Ebéd után a ref. kollégiumba ment el 
a főpásztor Török fögondnok és lnczédi 
.lokszman Ödön vármegyei főjegyző kísé­
retében. hol Molnár Károly igazgató. 
Bodrogi János és Szabó Árpád tanárok 
fogadták s mutogatták meg a kollégium 
szép régiségtani. néprajzi és természet­
rajzi gyűjteményét. 4 órakor az egybe- 
gyűlt ifjúsághoz szólott. Tüzes leikéből 
apostoli igék hullottak. Májusi rügyet 
fakasztó, bimbót kipattantó tüzes napsu­
gár. Azután gyóntatni kezdte őket, saját 
kifejezése szerint „lelkeket keíélgetni" s 
nyomában mosolygóbb lett a diákok sze­
me, örvendezőbb a lelke.

Este 6 órakor vecsernyét tartott, 
prédikált s azután este 8 óráig a hívek 
gyónásait hallgatta, melyben segédkeztek 
az ottlevö papok, kikhez csatlakozott Ba­
lázs András dr. tordai fdesperes is.

Másnap, vasárnap reggel folytatódott 
a gyóntatás, 9 órára, a nagymisére, 
zsúfolásig telt meg a templom. A mise 
alatt a nagyenyedi dalkör szépen énekelt. 
Mise végén 169 bérmálkozó vette a 
Szentlélek erősítő kegyelmét.

Bérmálás után fogadta a tisztelgése­
ket. Elsőnek az egyháztanács tisztelgett, 
utánna az oltáregyesületnek, majd az ln- 
czédy vezetése alatt megjelent dalkörnek 
a tisztelgését fogadta. Tisztelegtek még 
Szász főispán, Bánffy báró alispán, Sán­
dor Jenő polgármester.

Az ebéden ott volt az egyháztanács­
nak minden tagja. Ebéd után egy pár 
percre megnézte a kollégiumi tornavizs­
gát s 5 órakor indult el székhelyére. Sok 
könnyes szem. de örvendő lélek nézett 
utánna.

tódik esténként 7 órakor. Az orgonálást 
Oaál N. állami tanító végzi nagy buzgó- 
sággal.

gimnáziumban arra érdemes székely 
tanulóifjú évvégi jutalmazására; nyilvá­
nos elismerés illeti meg a nevezett társu­
latot, hogy hivatását ezen jótékony té­
nyével is nemesen betölteni igyekszik.

Egyháztanács. A gyulafehérvári rom. 
kath. egyházközség egyháztanácsa és 
iskolaszéke a tagok nagyszámú jelenlé­
tével június hó 15-én a városháza tanács­
termében gyűlést tartott, amelyen ple- 
bános-elnök és főgondnok távollétében 
C s u b r y Bonifác dr. sz. gondnok elnö­
költ. A gyűlés örömmel tudomásul vette 
az egyháztanácsi és iskolaszéki tagok vá­
lasztását jóváhagyó püspöki rendeletet, 
majd a sz. gondnok és a tagok letették az 
esküt. Az évzáró vizsgálatokat június hó 
18. és 19,-re kitűzték. Kárpiss János 
egyházközségi jegyző tisztéről lemond­
ván, eddigi működéséért köszönetét sza­
vaztak és helyébe B u j á k i Domokost 
választották. Az egyháztanács kebelében 
külön tanügyi bizottságot szerveznek. 
K o n t z Viktor dr., Müller Lajos és 
R a s s Károly jelentést tettek hivatalos 
iskolalátogatásukról.

Kézdivásárhelyl hírek. Érettségi 
vizsgálat. A főgimnázium érettségi 
vizsgálata június 10.—12 napjain folyt le. 
Az érettségi vizsgálatot Riegl Sándor 
dr. kalocsai fögimn. igazgató elnökhe­
lyettes vezette. A vizsgálatra álló 21 ta­
nulóból jelesen érett 5. Cimbalmos József, 
Nagy István. Potoczky Gyula, Szász Jó- 
zsiás. Szőcs Mihály, jól érett 8, egysze­
rűen 6. javító vizsgálatot kell tennie 
kettőnek. — Révész Cyrill ala­
pítványa. Révész Cyrill tanár inter- 
nútusi alapítványa tőkéjének emelésére 
100 koronát fizetett be az érd. r. k. stá­
tus alapítványába. Ezzel alapítványa a 
kamatot nem számítva 800 koronára 
emelkedett. — U j j u t a 1 m i alapít­
vány. A kézdiorbai róm. kath. tanító- 
egyesület néhai Bartha Ágoston ozsdolai 
kántortanító volt elnöke és Opra János 
40 évet meghaladó tanítói munkássága 
megörökítésére Bartha és Opra-alapít- 
vány“ címen 100 koronát tettek le a kéz- 
divásárhelyi főgimnáziumhoz alapul, hogy 
annak kamata az egyesület kerületéből 
való. jó előmenetelü gimn. tanuló tanító­
gyermeknek adassék ki a záróünnepen 
„tankönyv-segélyezés“ címen. A tanító­
karnak ezen dicséretes tette magasztalás- 
ra nem szorul. — Földrengés. Jún. 
13-án délelőtt 10 óra 40 perckor kisebb 
földrengés vonult át a városon. A lámpák 
és más felfüggesztett tárgyak kelet-nyu­
gati irányban inogni kezdettek. A fali 
órák megálltak. Különben a földrengés 
oly csekély volt. hogy a legtöbben nem is 
érezték.

Következő végzett theológusok szen­
teltetnek fel holnap a székesegyházban: 
Ágotha Endre. . Darvas Dénes;- Kicsid 
Géza, Medgyesi János. Rákosi Ferenc, 
Soó Dénes. Sólyom Béla, Stenczel Lajos. 
A szent Ferenc-rendjéből : Biró Benedek, 
Bogács Rainer és Mészáros Ernő.

A Regnum Marinum-Egyesiilet július 
1-én fél 10 órakor tartja meg Budapesten 
(VII. Damjanich-utca 50. sz.) méltóságos 
Prohászka Ottokár dr. székesfehér­
vári püspök űr elnöklete alatt a XII. Or­
szágos Mária-Kongregációi értekezletet, 
amelyre Főtisztelendőségedet testvéri 
szeretettel meghívja a R. M. igazgató- 
tanácsa. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. A természetes és természetfölötti 
etika viszonyáról az ifjúság nevelésében 
gyakorlati szempontból. Előadó: Várko- 
nyi Hildebrand dr.. főiskolai tanár (Pan­
nonhalma.) 3 Karakterologiai szempon­
tok a serdültebb ifjúság vallási nevelé­
séhez. Előadó: Schütz Antal dr.. kegyesr. 
tlieol. tanár (Budapest). 4. A cserkészet 
az ifjúsági eszmények szolgálatában. Elő­
adó: Radványi Kálmán dr.. érseki fő- 
gimn. tanár (Budapest). 5. Esetleges in­
dítványok. Csak oly indíványok tárgyal­
hatok. amelyek június 2S-ig a R. M. igaz­
gatóságának bejelentetnek.

Meghívó.
Az Érd. Róm. Kath. Írod. Társulat vál­
asztmánya június hó 23-án délután 5 
órakor a főgimnázium tanári tanácster­
mében gyűlést tart. melyre a választmány 
tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

A zsinatra folytatólagosan jelentkeztek:
136. Domby Lajos brassói fögimn. tanár.
137. Szélves Dénes brassói fögimn. tanár.
138. Nagy Béla mikóujialusi lelkész.
139. Eröss József szentháromsági lelkész.
140. Szabó János székelyudvarhelyi fö­
gimn. tanár. 141. Szekeres János kapnik- 
bányai plébános. 142. Varga János szász­
régem káplán. 143. P. Csiszér Elek rend- 
tartományi főnök. 144. Melczer Károly 
szentágotai lelkész. 145. Abos József 
görgényüvegcsüri lelkész.

A gyulafehérvári róm. kath. leány- 
nevelő- és tanintézetben az 1912.—13. 
isk. évet bezáró vizsgálatok a következő 
sorrendben lesznek megtartva : Június
18- án d. e. 8 órakor a polg. sik. 1. oszt. 
és a francia vizsgálat. Június lS-án d. u. 
3 órakor az elemi iskola I. oszt. Június
19- én d. e. 8 órakor a polg. isk. II. oszt. 
és a német vizsgálat. Június 19-én d. u. 
3 órakor az elmi iskola III. oszt. Június
20- án d. e. S órakor a polg. isk. III. oszt. 
Június 20-án d. u. 3 órakor az elemi isk. 
IV. oszt. Június 21-én d. e. 8 órakor a 
polg. isk. IV. oszt. Június 21-én d. u. 3 
órakor az elemi isk. 11. oszt. és a torna­
vizsga. Június 22-én d. u. 4 órakor a 
zenevizsgálat. Június 23-án 8 órakor a 
„Te Deum". Június 23-án 9 órakor a 
„Záróünnepség“. A jelzett napokra a t. 
szülőket és a tanügy barátait tisztelet­
tel meghívja : az elüljáróság.

Jutalmi adomány. A Gyulafehérvári 
Székelytársaság 10 K. jutalmat adomá­
nyozott a gyulafehérvári róm. kath. fő­

Riporter.

HÍREK.

Személyi hírek. Püspök urunk kedden 
reggel négyes fogatával Tövisre utazott 
Székelyhídi' operaénekes esketésére. A 
jegyesek a püspöki mise alatt megáldoz­
tak s esketés után megható szavakat in­
tézett a főpásztor az új párhoz. Délre már 
székhelyére visszajött. — Színek Sán­
dor lazarista kedden érkezett meg. hogy 
a iclszentclendök lelkigyakorlatát meg­
tartsa. Ma van az utolsó nap. — Dr. V é- 
c s e y Aurél báró. praeiektus hétfőn 
Nagylévárdra utazott s ott a kegyúri 
templomban megeskettette dr. gróf K á- 
r o I y i Gyulát és Wenckheim Mar­
git grófnőt. — S V ó y Lajos pesti hittanár 
püspök urunk látogatására kedden érke­
zett meg. — Forster János szentszéki 
tanácsos hosszabb ideig vendége a püs­
pöki aulának .

Papnövendékeink, miután a vizsgá­
kat sikerrel letették, kedden, 17-én elszé- 
ledtek, hogy odahaza élvezzék a meg- 
érdemlett aranyos vakációt. A papneve­
lőben csak a felszentelendök és a filozó­
fusok vannak.

A szentszív ájtatosság a szent Fe- 
rencrendiek templomában tovább folyta-

Keresztlevél kerestetik. 1868-ban Ko­
lozsvárott 77 éves korában elhunyt róm. 
kath. vallású Gróf Nemes János szü­
letési helye és ennek alapján keresztlevél 
kerestetik. Beküldője a keresztlevél ren­
des díjazásán túl húsz korona jutalomban 
részesül. Gróf Nemes János Titkári hiva­
talnál Kunhegyes.

Hirdetmény. Gyulafehérvár sz. kir. 
város tanács ezennel közhírré teszi, hogy 
a város képviselőtestülete 1913. év június 
hó 4-én tartott rendkívüli közgyűlésében 
57—1913. kgy. sz. alatt elfogadta Gyula- 
fehérvár sz. kir. r. t. város szervezeti 
szabályrendeletét. Ezt azzal teszi köz-



Al viviez (164)
Szászsebes —
Kelnek — —
Koncza — — — —
Szerel a h ely - Sós fii rd ö — 
Szerdahely — — — 
Kisapold — — — 
Nagyapóid — —
Szebengálos — —
Ecsellő 19. sz. őrház 
Szelistye — — — 
Szeesel — — — 
Szebenkákova — — —
Orlát— — — — — 
Keresztény sziget — — 
Kistorony— — — —
Nagyszeben (156, 157

in
1 20
148
157
On
>22

247

327
336
343
351
4oi
421
429

S31

!

5*5
5 25
501
451

225 
2 09
151
141
130
118
105

12 48 
1224 
1214 
1207 
1148 
1138 
1128 
1100 
1045 
1035

747
737

950
943
925
916
900
851
841

520
547
II06
6 is 
ti“ 
fi”
tE
,26
736
7“
7 53
geo
8™
sis
838

8+2

1 00730234
•>55
3»

801
820

337 8+0
54- 850
357 90+
4™ 915
337

óE
530
540
54Ô 
558 
ti 09
631 ¡ 
ti+o !

943
5 ÖT 1005

1015
1030
10+0
1040
1058
1109
1130
1130'

9
17

25
30
33
40 :
47
51 :
53 ;
57 
60 !
63 1
68
79
83

505 620 8 55 1121 1255
52Î 630 911 1137 111

.'530 650 920 1146 120
543 7 06 (|33 11 50 133

Mv. I v-wtsz. M V.
5413 6405 5467 5407
i in ara. i ni ilin.

Vv.Vv. Vv. Mv. Jvs/.sz.
5411 5401 5465
I — III ILIII. I -111

Mv.
5414
I—III

5403
IMII.

Km. ind Píski (164. 187) éli 
7 I Csernakeresztúr A 

11 V Alpestes 4. sz. őrház I
16 éli Vájdahunyad ind

1234 1120 4 25 810 1Q12
1220 515 411 753: 953
1211 306 402 742 . 949
1200 2 55; 351 72Ñ 938

10+21055 4+5
4- 1025;

■ 1014 
1000

lin
11” . 422
1133 4Ü

Mv. Tvs/sz. Mv. \ V. Mv. I vszsz. Mv.
5402 5466 5404 5412 5406 5468 5408
II. m. I-III IMII. I III IMII. I—III IMII.

Oda Alvincz-fíagyszeben. Vissza
Szv.

5801 5803 5805 5807
I. - III. I. - III. I - 111. I. — III-

5802 5804 5806 5808
L—III. I.—III. I I — III. * I—III

1913. jutiius 21.KÖZMŰVELŐDÉS6.
Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 
hogy az ország különböző részeiben 
fekvő gazdaságokban burgonya műtrá­
gyázás! kísérleteket végez, s azok ered­
ményeit széles körben fogja ismertetni. A 
folyó évben tehát nagyszámú kísérlet ej- 
tetett meg, s azok eredményeként közöl­
hetjük. hogy az átlagtermések a követke­
zük voltak: Trágyázatlan talajon egy kát. 
holdon 63.43 q„ 2011 kg. káliszuperfosz- 
íáttal trágyázva 80.13 q. Több termés 
16.70 q„ amelyet q-ként 4 koronával ér­
tékelve. s levonva 25 korona műtrágyá­
zás! költséget, marad 41.80 korona tiszta 
haszon. A harmadik táblán a 200 kg. szu­
perfoszfáton kívül a már elvetett burgo­
nyára 50 kg. chilisalétromot is szórtak ki. 
s ezen táblák átlagos termés eredménye 
95.32 q. vagyis tehát a trágyázatlannal 
szemben 31.87 q-val több, amelyet 4 ko­
ronával értékelve, s ebből 40 korona mű­
trágyázás! költséget levonva, ez a trá­
gyázás! mód 67.48 korona tiszta hasznot 
adott aiműtrágyázás javára. Ezek a kí­
sérleten is tehát azt bizonyítják, hogy a 
burgonya műtrágyázása rendkívül nagy 
haszonnal jár.

kezeit meg a Kegyelmes Püspök úr. kit a 
gyermeksereg hatalmas, szívből jövő él­
jenzése fogadott, aki a szorgalmasabb és 
jobb magaviseletü gyermekeket pénzbeli 
jutalomban részesítette, majd a pápai 
In timus és pár szép ének meghallgatása 
után éljenzésük közben eltávozott, 
dog az iskola, de boldogok az abban járó 
gyermekek is. hogy egyéb fontos ügyei 
közepette magas látogatásával a tőpász­
tor is kitüntette.

hírré, hogy a közgyűlési határozat ellen 
a kihirdetéstől számított 30 nap alatt 
alólirott hatósághoz benyújtható és Alsó- 
iehérvármegye törvényhatóságához cim- 
zendö telebbezésnek van helye. (1901. 
évi XX. t.-c. 6. S.-nak első bekezdése.)
Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsától.
1913. év június hó 16-án No v á k Ferenc, 
polgármester.

Katholikus társadalmi intézmények 
címtára. A XI. katholikus nagygyűlés ha­
tározata alapján az Országos Katholikus 
Szövetség egy hiányt pótló munkának 
kezdetét indította meg. A katholikus köz­
löny folytatólagos számaiban az ország 
területén levő valamennyi társadalmi in­
tézmény címtára jelenik meg. Az első tü­
zet. mely az esztergomi iöegyházmegye 
területét öleli fel. most hagyta el a sajtót 
s ezt gyors egymásutánban fogják követni 
a többi egyházmegyék. Az Országos 
Katholikus Szövetség ezeket a fűzeteket 
megküldi valamennyi esperesnek, fel­
kérve őket. hogy kerületüket illetőleg 
nézzék át s ha valamely hiányt találná­
nak. azt a Katholikus Közlöny szerkesztő­
ségével tudassák. Ezekkel kiegészítve iog 
megjelenni az egész gyűjtemény első tel­
jes kiadása, melyet idönkint a változások 
figyelembevételével megújítanak.

A gyulafehérvári rom. kalh. elemi 
fiúiskolában az évzáró vizsgálatok folyó 
hó lS-án és 19-én folytak le. A nagy­
számban megjelent szülök és a tanügy
iránt érdeklődők a vizsgára szépen föl- származik, hogy a burgonya elbetegese- 
diszitett termet zsúfolásig megtöltötték s dik. elrothad, ha ellenben az istállótrá- 
örömmel tapasztalhatták azt. hogy ha a j gyázást elhagyjuk, akkor nincs miből táp­
szülők együttesen működnek a lelkes. ; iálkozzon. rosszul fejlődik, a hetegségek- 
kötelességtudó tanítókkal a nevelés nagy I nem tud eilenállani és nem ad termést.
munkájában, bizony megvan a kívánt ¡ Ellenben mindenütt ott. ahol a burgonya Erdélyegyházmegye fötisztelendő papsá-

alá megfelelő mennyiségű és minőségű | gátiak szives figyelmét felhívni arra. hogy
műtrágyát adtak, nemcsak kielégítő, ha- ! alattírt cégnél egyházi ruhák és papiöltö-
nem határozottan jó termést arattak. ! nyök beszerzését a legjutányosabban és
maga a burgonya vedig sokkalta egész- j legelőnyösebben eszközölheti. Mértékvé-
ségesnek bizonyult. Ezen elvekből kiin- ; tel céljából személyesen utazom. Kóny­
ául va még a múlt évben elhatározta az j nyebbség okáért az egyházmegyei zsinat

Bol-

A helybeli hitk. egyháztanácsa és isko­
laszéke jún. 15-én tartott gyűlésében jegy­
zőjévé választotta B u j á k i Domokos tg. 
tanárt, s elődjének. Kárpiss János tg. 
igazgatónak, ki nagy elfoglaltsága miatt 
kénytelen volt tisztségéről lemondani, 
őszinte köszönetét szavazott. Majd az 
iskolalátogatók terjesztették elő jelenté­
sűket. s örömmel állapították meg isko­
lánk tantestületéről, hogy hivatásának 
magaslatán áll. Szóba került még az iskola 
pincéjének bérlete, s az Konc z Viktor 
dr. ügyész felvilágosításai után az el­
nöklő C s u b r y Bonifác dr. gondnok a 
gyűlést berekesztette.

A főváros egyik legjobban felszerelt
S c ii ö n w a I d

Burgonyabetegségek. Az eddigi ta-
iizletel közé tartozik 
Imre hírneves óra és ékszertelepe. Buda-

tapasztalatok szerint a burgonya-beteg­
ségek az olyan talajban léptek fel leg­
gyakrabban. amelyek humuszban gazda­
gok. amelyek a burgonya eltevése előtt
közvetlenül istállótrágyázásban részesül- | kidolgozott feszületek, pompás 
tek. Az istállótrágyázásból tehát az a baj \ kelyhek stb. állandóan nag\ választékbanI raktáron vannak még pedig eredeti gyári 

árak mellett. Ugyanezen tárgyak kapba-

pest. Deák Ferenc-utca 21. sz.. ahol töb­
bek közt gyönyörű apátgyűrűk, díszesen

szent-

tók a cég régi törzstelepén. Pécs, Király- 
utca is.

Értesítés. \ an szerencsém a nemes

eredmény is. A vizsgák után. 19-én d. e. 
féltizenegykor volt a jutalmak kiosztása 
szép ünnepély mellett. Sok gyermek pénz­
beli. a legtöbb értékes és tartalmas jutái­
ul í könyvet, az összes gyermeksereg pe­
dig cukrot kapott. Ép ünnepély végén ér-

Piski--Vajdahunyad. VisszaOda
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épület munkát, festett, mas­
siv és fournéros butormimkát. 
portálé és i) olt berendezést, 
úgyszintén javításokat is el­
fogad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
szerint vendéglői, irodai és 
ebédlőszékeket, tükröket mé­
ret szerint. Raktáron tart 
minden fajta fakoporsókat is.

Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás. Szolid arak. 
Tervrajzok díjtalanul készíttetnek.

Hiiisíer József
asztalos mester Gyulafehérvár

Szechenyi-utca 10. sz., (saját haz) a Jickeli-fele vasraktárral szemben

1913. junius 21. KÖZMŰVELŐDÉS
egész ideje alatt Gyulafehérvárt fogok 
tartózkodni és azok a főtiszt. Urak. kik 
szükségleteiket nálam óhajtják beszerez­
ni. a papnöveldében megfognak találni. 
Egyben azt is bátor vagyok jelenteni, 
hogy erdélyi megrendelőimnél a nálam 
vásárolt árúk értékéből .3 százalékot a 
gyulafehérvári papnövelde részére en­
gedélyezek. Tisztelettel Fleischer Já­
nos. papiszabó Pécs.

^^^jüfciübübübbbt

Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozásai
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBÁN5ZKY FÜLÖPmüïesîô
KOLOZSVÁR. Sörház-U. 2.

Szerkesztői üzenet. Költségvetést, új tervek készítését díjtala­
nul elvállalom.

Visszhang. A cikket átadtuk a bizott­
ságnak. Reméljük, boy a bizottság nem 
fog elzárkózni javaslatai elöl.
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Tv A pécsi 11107. évi orsz. kiállításon az ti: Számos évek óta a pécsi székesegyház Jjfi 
■y. Orsz. Iparegyesület által nagy ezüst .y. és sok más plébániai templom viasz- ,y 

éremmel kitüntetve. ,‘Ü! gyertya, örökmécs. olaj szállítója. Lj

1
I KRISZTIÁN JÓZSEF és FIA |
I Telefonszám 424.Alapittatott 1829-ben.

1j* méhviaszgyertyagyár, méz, fáklya és viasz raktára
Foüzlet: Szigeti országút 3. sz. 
Fióküzlet: Jókal-tér 9. szám. ^¡PÉCSETT.

^ä6iäS£fl6>iäSS3$E3«i!eäiiSKM:ri»iSSii:H*:H8rH«Ä»Kj||

'x: Ajánljuk a főtisxt. plébános urak becses gg$I figyelmébe kitűnő minőségű és az egyház 
p rendeletének megfelelő valódi méhviasz- ^ 

böl készített templomi és egyéb viaszgyer­

tyáinkat bármily nagyságban éts az ösz- 

szes templomi kellékeket.
Kívánatra árjegyzékünket bérmentve 

küldjük.
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I Fleischer János
0 §s
0 (Keresztény katholikus cég.) fQ
'§) egyházi ruha és reverenda szabó ©
§) V É Q S, Ferenciek-u. 9.

@
(5) Evek hosszú gyakorlata képesít a gk 

legjobb szabású, minőségű és finoman 
kidolgozott reverendák és cimádák, Jé? 
papi civil öltönyök előállítására. >9 

*8) Üzletemet első sorban ©
©Egyházi ruhák©

0 ©g\ készítésére rendeztem be. Mindennemű /ä 
egyházi ruhák : casulák. pluvialék velu- ^ 
mok. baldachinumok, minisztránsruhák 

® zászlók, lobogók, karingek, álbák. ke- 
§) helyruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre sem Q 
gj Becsbe menni. Üzletem versenyképes 

minden pesti vagy bécsi céggel úgy ^ 
W szabászat, mint ár és minőség tekin- J9 
8/ telében. Tessék meggyőződni róla. © 

Egyházi ruhák javítása olcsón ^ 
•g) és jól eszközöltetnek.

Költségvetés és árjegyzék ingyen! 
Személyesen is megjelenek !

©
0

3
0 ©
0 ©0 ©

lit tilo Erdélyi o
hegyi borok

Eriiéin egy legrégibb ke. 
resztéiig régénél

fieleti L.
szőlőbirtokos és bor nayy- 
kevesked Önéi kopható ::

Szászsebes o

Szeben nj.o

Ara hektoliterenként :
1912. évi zamatos er­
délyi fehér asztalibor K 65.— 

1911. évi zamatos erdé­
lyi fehér 

1911. évi marosmenti 
finom fehér bor. erős K 85.— 

1905. évi pecsenyebor, 
fehér, finom, erős .

asztalibor K 18.—

. K 95.—
legfinomabb erős erdélyi hegyi 

fajborok
Ó Kizling. fehér . . K 100.—

. . K 110 — 
. K 120.—

0 Som „
Ó Muskotály fehér 
Ó Burgundi vörös . . K 100.—

Megrendeléseket utánvét, hitel- 
3 havi hitelképes egyéneknél 

mellett, általam kölcsön adott 
(vagy megrendelő saját hordójá­
ban) 5b ¡iteren felüli hordókban 
teljesítek, mely hordókat 8 héten 
beiül tisztán és sértetlen állapot­
ban bérmentve visszaveszek. 100 
literen alóli megrendelésnél az árak 
literenként 2 fillérrel magasabbak. 
Postai mintadobozokban 1 decís 
mintákat darabonként 60 fillér 
levélbélyeg beküldése ellenében 
franco küldök. \ Posta és vasút­
állomás : SZÁSZSEBES.
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KÖZMŰVELŐDÉS. 1913. június 218.

OuzsínszkyBéla
X géperőre berendezett 1 Püspöki Lyceumi Könyvnyomdaioltárépito műhelye 

PÉCS, MAJLÁTH-U. 25. SZ. !

bérlő S CHASER FERENC
KÖNYV- és PA PÍR KERESKEDÉS. KÖNYVNYOMDA 

KÖNYVKÖTÉSZET — 0 Y U L A F EII É R V Á K.

fizható katolikus cég!
A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany eremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m. :

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű irodai 
cikkekben, irú- és fogalmazványpapirosokban, stb.

Teljes irodaberendezések modern amerikai rendszerben, 
Egyházi nyomtatványok

mindig raktáron vannak és azonnal szállíthatók.

Részit jVTü~ és ujságn yomást 
különös versenyképes árban

Pontos rajzzal és költség vetéssel 
készséggel szolgálok.

Több kisebb méretű eagg több na­
gyobb megrendelésnél személyes 

megjelenés. Mindennemű nyomtatványok a modern igényeknek megfelelve.

Minden — bárhol és bárki által hirdetett könyv, zenerriü vagy folyó, 
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés ingyen !

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 
Több elismerő nyilatkozat! |

mi raj isi--------------- raJLsiüii
fj Valóban jó ¡§

és szépen égő

méhviaszgyertya
4 kilótól kezdve bérmentve 

kapható

Dók up il Lajos
viaszgyertya gyárosnál

NA GYLÉ VÁR DON
(Pozson ymegye.

Nagyobb vételnél 15 -20",, 
árengedmény.

Boda József
orgona- és harmonium-építő
CSIKTAPLOCAN.

Van szerencsém a főtiszt, papság és in. t. 
egyháztanács tudomására hozni, miszerint

o rg o n a- és harmonium-építő

műhelyemet
teljesen újonnan 
rendeztem be. minek 

pül utánna módomban áll a 
i ISI ¡¡¡g¡|¡j|j legnagyobb szabású 

A 1 org'ona-épitését isi
V IfÄpwii elvállalni. Bárminemű V 

javításokat átalakítást)- Á 
SSSÍSúí¿£3Í3§ kát jutányos árban. X 

7 pontosan eszközlök.
A n. é. közönség pártfogását 

kéri, kiváló tisztelettel

ih -,

J

Itt
Boda Jósef orgona- és harmonium-épito *

CSIKTAPOLCÁN. VX 0ALAPÍTVA 1898. ALAPÍTVA 1898.

Nyomatott Schüser Perene Püspöki Lyceumi könyvnyomdájában Gyulafehérvárt.
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